# 通过宪法改革解决政府失灵

# ——宪法经济学的思路

# 方福前

摘要:在现代市场经济下,既存在市场失灵,也存在政府失灵。公共选择理论提出的解决政府失灵的思路是,对现行的宪法或宪法制度进行改革,对政府权力施加宪法约束,重新确立一套经济和政治活动的宪法规则;通过对制定经济政策的规则进行重新选择来约束政府规模的过度膨胀和政府对经济活动的过度干预。这个思路构成宪法经济学的基本点。

关键词: 政府失灵 宪法经济学 宪法民主

福利经济学认为,由于实际经济生活中存在着垄断、外在性、公共物品和不完全信息等情况,市场机制的自动调节并不能保证资源配置达到帕累托最优状态;凯恩斯主义经济学又认为,由于存在边际消费倾向的心理法则、资本边际效率递减的长期趋势和流动偏好,市场自发运行不能保证劳动力的充分就业和资源的充分利用,在通常的情况下,由于有效需求不足,经济在没有达到充分就业以前就处于均衡状态。这两种经济理论都主张政府干预可以提高资源的配置效率;凯恩斯主义者则主张,通过政府干预可以使经济社会达到或接近充分就业,即可以提高资源的利用程度。

政府干预果真有这样的效果吗?公共选择理论对这个问题的回答是否定的。公共选择理论认为,在市场失灵的地方实施政府干预很难获得预期的效果,因为存在政府失灵。

所谓政府失灵,是指政府行动不能增进资源配置效率或政府把收入再分配给那些不应当获得这些收入的人。政府失灵有许多表现形式,如政府干预造成的 X- 低效率、高交易费用、决策失误、行为短期化、不能代表最大多数人民的利益等。

西方传统(或主流) 经济学和政治学认为,政府是由一些追求社会福利或公共利益最大化的政治家统治的,这些政治家或者如同慈善家一样,是乐善好施的;或者是超个人主义的,他们出以"公"心,一心为人民谋福利,力图使社会福利最大化。公共选择理论则认为,面对社会成员不同的偏好和不同的利益集团的压力,政府不可能计算出社会福利函数的最优解。政府机构的组成人员和企业人士一样,都是具有利己心的,都要追求个人利益的最大化;由这些个人组成的政府自然要把个人利益带进政府行动和政府决策中去。再加上信息不完全和时滞,于是,政府失灵就是必然的了。

如何解决政府失灵?公共选择理论提出的一种思路是,进行宪法改革,对政府权力施加宪法约束,重新确立一套经济和政治活动的宪法规则。这个思路的内容就构成了宪法经济学。

### 一、选择、规则与宪法经济学

宪法经济学 (constitutional economics),又称"宪法政治经济学",是 20 世纪 70 年代兴起的、由公共选择理论发展衍生出来的一个研究领域。布坎南 (James M. Buchanan) 把宪法经济学看作是公共选择理论发展的高级阶段。

布坎南曾经对宪法经济学的范围及其特色做过这样的 表述:"宪法政治经济学是这样一种研究计划:直接研究规则 的运行性质,个人在其中相互作用的制度,以及这些规则和 制度被选择的过程或规则和制度的产生。这个研究计划与 主流经济学的不同之处在于强调约束条件的选择,它与传统 的政治科学的区别是在于强调个人相互作用的合作而不是 对抗。方法论上的个人主义和理性选择被看作是这个研究 计划的核心内容。"

宪法经济学的基本思想是,解决政府失灵的途径是要改革经济活动和政治活动的决策规则,因为经济市场上的选择和政治市场上的选择都是根据一定的规则进行的。要改变选择的结果和效果就必须改革选择的规则。在民主社会中,最根本的决策规则就是宪法。制定决策规则就是制宪,决策规则改革就是宪法改革。以布坎南、塔洛克(Ordon Tullock)为代表的弗吉尼亚学派特别强调从宪法的高度来矫正政府失灵,他们认为,只有通过宪法改革才能从根本上解决政府失灵。

布坎南区分了两种法——高级法和普通法,由此就划分了立法的两个阶段或两个层次的立法结构。"宪法"是高级法,是"母法",它确定了制定普通法的规则。"政治宪法是第一套法,是高级法,是政治秩序和制定政治决策的基本规则。"

设想一群人要进行一场碰运气的博弈,譬如玩纸牌游戏。参加者首先必须就博弈规则达成协议。罗尔斯(John A. Rawls)把这些达成协议的规则称作社会契约,布坎南则称作博弈的宪法。博弈将在这些规则内进行。也就是说,博弈要受所选择的规则的约束,这种约束对于实际进行的博弈来说是外在的。布坎南把规则制定后的博弈称作"后宪法"。

因此,公共选择就有两个完全不同的阶段或层次,它们 具有完全不同的特征。首先是对规则本身进行选择,这种选 择可以称作"宪法选择"。其次是在界定这种博弈的规则范 围内对不同的博弈策略进行选择,布坎南把这种选择称作 "后宪法选择"。

政治宪法是一套界定社会成员必须进行的社会经济、政治博弈的规则,是能够使个人从自由交易中获得利益的一套基本规则或规则体系。"这些规则界定了私人活动和政府活动的相对范围,并且对政治活动的程序施加了外在约束。"

宪法经济学与西方主流经济学的主要区别是,西方主流经济学认为经济学是一门关于选择的学问,个人在一定的制

度安排下在各种可能的方案中进行选择。西方主流经济学把它的分析集中于在约束或规则范围内做出选择,而这些约束本身是外在强加给进行选择的个人的。那么,这些约束是谁强加的呢?答案是,这些约束是由自然、历史、过去的选择结果,其他人,法律和制度安排,甚至风俗和习惯强加的,由此可以明了为什么大多数西方主流经济学家对宪法问题不关心、不感兴趣。宪法经济学则把它的分析重点放在各种约束或规则之间进行选择。宪法经济学的全部研究内容包括"研究规则,规则如何运行,以及应当如何选择规则。"

宪法经济学既研究约束个人行为的规则,也研究约束集体行为的规则,重点是研究约束政府行动的规则。俱乐部、工会、公司、政党、大学、协会等在宪法范围内的存在和运行也是宪法经济学的研究内容。

宪法经济学也不同于西方主流政治学。布坎南认为,如 果用交易范式而不是最大化范式来描述宪法经济学的研究 计划的话,那么,经济学的内容就包括研究人类相互作用的 合作安排,这种合作从最简单的两个人、两种商品的交易过 程到最复杂的多个国家组织的准宪法安排。这种合作观可 以扩大推广到非商业活动或政治活动上。这又把宪法经济 学与政治学区别开来了。政治学用对抗观来看待政治过程, 它认为在政治组织的成员之间、集团之间总是存在潜在的对 抗。因此,在政治学模型中,不能直接引入合作观。但是,在 社会的相互作用中,合作的必要条件为有关各方当事人获取 正数的收益提供了前景,或者用收益 —损失的术语来说,为 没有人遭到净损失提供了前景。所谓宪法政治学就是使用 合作分析结构的政治学,它与使用对抗模型的通常的政治学 明显不同。布坎南认为,他之所以把这个研究领域称作"宪 法经济学 "或" 宪法政治经济学 "而不是" 宪法政治学 ",是因 为考虑到经济学与合作在科学传统上的联系,考虑到参考与 对抗范式相反的交易范式更为恰当。

宪法经济学的基本观点是反传统的。它认为经济学或政治经济学不是研究稀缺的资源在不同用途中的选择,而是研究约束人们行为的不同规则的选择;不是研究在规则约束内的选择,而是研究在不同的规则之间的选择。由于规则决定选择的结果,所以规则本身成为宪法经济学的研究对象。西方主流经济学试图在现存的政治-法律-制度规则下解释经济行为人的选择,并根据外在的效率标准对这种选择进行评价。宪法经济学则试图对约束经济行为人和政治行为人的选择与活动的不同的政治—法律—制度规则的运行性质做出解释。所以,布坎南认为,宪法经济学的研究层次要高于主流经济学的研究层次。

在宪法经济学看来,任何一项政策都是在一定的决策规则下做出的,政策本身的好坏和好的政策能否出台取决于决策规则。不同的决策规则会带来不同的决策结果和性质不同的政策。经济政策的好坏不取决于经济学家的建议和政治家的行为,而取决于制定政策的规则。就货币政策与货币制度来说,货币制度重要,因为一定的货币政策是在相应的货币制度下制定的。同理,就税收政策与税收制度来说,税收制度重要。对于一个国家或一个社会来说,关键不是要选择出好的政策和好的领导人,而是要建立一套公平的决策规则。人们不能把他的希望和命运寄托在精英贤哲以及他们所做的英明决策上,而应当寄托在宪法制度上。所以布坎南认为,经济学家的任务不是向政治家们提供政策建议,而是关注进行政治决策的结构。

既然规则是至关重要的,那么,应当选择什么样的决策规则呢?布坎南提出的标准是一致同意标准或维克塞尔标准。因为有了一致同意,才能产生良好的社会秩序,才能产

生互利的交易,才能保证个人的自由与权利不受他人侵犯,才能防止一部分人对另一部分人的强制和掠夺。在布坎南看来,除非采取某种措施使所有的人和集团达成一致同意,否则,没有任何变革可以被认为是有效率的。交易总是在一套既定的规则范围内进行的。如果人们一致同意对现行的规则进行变革,那么就意味着在现行规则下所发生的交易的结果或资源配置是无效率的。如果人们一致同意选择某种规则,那么就意味着这种规则比原有的规则有效率。因此,一致性是检验配置效率的最终尺度。

那么,存在使所有的人都一致同意的决策规则吗?布坎南追随罗尔斯,对这个问题的回答是肯定的。因为在宪法选择阶段,每个人都处在对未来无知的状态,每个人并不清楚他在未来的决策规则运行中处于什么位置,扮演什么角色,因此每个人都希望创造一套公正的博弈规则。虽然当事人的目标和利益是不可调和的,但是他们在不能准确地知道自己未来状况的情况下,从其自身利益出发,都会按照某种公正的标准来评价和选择博弈规则。

一旦规则确立下来,个人只能在这些规则的约束范围内作出选择,个人将可以认清他在社会中的位置或状况。因此,个人将以最大化他所获得的收益为其目标,无论这种收益是什么。在这种情况下,最恰当的模型是一种最大化策略

布坎南等人认为,政府失灵的根源是宪法约束失灵。西方现行的宪法制度是在19世纪根据适合产业革命初期的政治技术条件设计的,现在已经不能对政府行为形成有效的约束,因而导致政府失灵。掌握政府权力的人凌驾于他人之上,掠夺他人;政府活动排挤了个人自由交易;平等关系变成了主仆关系,自由变成了奴役。结果是社会总产量减少了,分配状况恶化了。

因此,改革的重点是改革规则,是宪法改革。政治活动和经济活动都是在一定的规则下进行的,政治腐败、效率低下和不平等都能从制度规则上找到原因。因此,要改善政治和经济,必须改革规则。宪法经济学认为,改革的努力应当放在那些约束决策或政策制定的规则上,而不是放在通过对行为人的行为施加影响来改变预期结果上。由于宪法是根本性的规则,因此改革的最高阶段是宪法改革。是制定政策的宪法而不是政策本身成为改革的对象。宪法的目的是制约政府与个人,防止各种形式的掠夺行为。宪法约束可以形成一种宪法秩序,出现有秩序的社会、组织和活动,从而为自由交易和个人自由提供保证。

## 二、对政府权力施加宪法约束

宪法经济学认为,人们在立宪阶段根据一致同意原则缔结的宪法契约应受到后立宪阶段政府的遵守,并用来制约政府行为和政治过程。政府的任务是保护每一个社会成员的自由和权利不受侵犯,防止任何人通过使用暴力、偷窃或诈骗手段获取财富和权利,消除各种形式的掠夺和强制。布坎南根据大卫 休谟(David Hume)和约翰 斯图亚特 穆勒(John Stuart Mill)的观点,认为政治家和官员有一种"自然的"倾向和动力去扩张政府行动的范围和规模,去追求自身的利益和利益集团的特殊目标,现行的宪法不能有效地控制政治家和官员利用决策程序来对他人进行掠夺。于是,布坎南等人提出,改变这种宪法约束失灵和限制这种超过公众需要的政府扩张的根本途径是宪法改革,通过这种改革来对政府权力施加宪法约束,使政府的权力和行动受宪法制约,使政治成为立宪政治,政府成为宪制政府。

由于宪法制度是影响政治决策的方式和行为的根本制

度,因此,只有通过改革宪法制度才能有效约束政府的权力 和政府活动的无效率扩张。布坎南写道:"只有政治、集体、 政府或国家活动的范围受到可强制执行宪法的约束,方可阻 止此种过分的扩展。 .....除非对政治可能超越运用的活动 范围施加限制,否则人们对民主选择程序本身的支持看来不 会很积极。"他主张要用一种宪法民主政治来取代美国等西 方发达国家现行的民主政治。之所以要在"民主"前面加上 "宪法"一词,是因为,"民主"一词可以用来描述结构、目的和 作用十分不同的政治;而"宪法民主"是在一些特定的环境 中,作为独一无二合乎理想的人们相互交易的政治秩序而出 现的。具体地说,他的观点是:"只有在个人自由本身具有价 值,同时在有效的政治平等(这是民主发挥作用的原则)得到 保证的前提下,'民主'才能具有评价的重大意义,而只有宪 法的条文规定能约束或限制集体政治行动的规模和程度,政 治平等才能得到保证。""政治的基本任务在于提供法律框 架,在框架内个人可以从事一般事业,从中寻求他们想要寻 求的更大价值而不会产生公开冲突。"

为了实现宪法民主,布坎南提出的宪法设计的基本思路是:在维持秩序(保护国家)方面,政府的行动是合法的;在规定和控制纯私人的行为和私人选择方面,政府的行动是非法的;而介于二者之间的活动,由于市场的作用不能理想地处理它们,政府必须介入,但这方面的政府行动必须根据其预期成本和预期收益来加以慎重选择。

那么,宪法能够约束政府或者政府会受宪法约束吗?布 坎南对这个问题的回答是肯定的。

霍布斯曾经在《利维坦》等书中提出,人的本性是利己的,人对人像狼一样;为了摆脱无政府状态下的生命的不确定性,人们自愿订立契约,把自己的权利委托给一个人(或议会),这个人就是君主。他认为,在君主制下,没有办法对统治者的专权进行控制。

布坎南不同意霍布斯的观点。布坎南认为,从美国建国以来两个多世纪的历史事实来看,政府是可以受宪法控制的。

布坎南的理由是,公共选择理论的核心观点是把人看作一个理性的效用最大化者。这个核心观点不是要得出所有的集体行动、所有的政府行动都是必然不合意的。相反,它是要得出这样的结论:"人们要最大化他们自己的效用,因此,制度必须被设计出来,使得个人行为增进集团利益,……我们面临的挑战是尽可能按照亚当,斯密描述的经济秩序的方式来建立或重新建立一种把个人的自利行为引向共同利益的政治秩序。"

布坎南承认,这种宪法民主模式不是他的发明,是 18 世纪古典经济学家的思想。他写道:"宪法民主作为一种共同遵守的政治形式出现在启蒙时期以后,同时在 18 世纪市场经济自发调节特性的发现中得到理论上的支持,.....自发调节的原理表明,这种经济运行时能允许分散的个人利益和平地协调,在配置资源、选择物品和分配物品中不需要任何政治决策。"<sup>(1)</sup>

布坎南区分了三种不同阶段或三个不同层次的集体行动:(1)执行现行宪法的那些行动。这个层次的行动属于"保护性国家"的行动。这如同在体育比赛中指定裁判员来执行规则,监督比赛进行一样。(2)在宪法范围内进行集体行动的那些活动,包括制定普通法,提供公共物品,进行再分配等。这些活动属于"生产性国家"的活动。(3)修改宪法的行动。这是对比赛规则所作的修改。由这三个层次的集体行动我们看到,国家或政府的作用是不可或缺的。除了修宪以外(修宪不是经常发生的),至少还需要有"保护性的国家"和

"生产性的国家"。布坎南认为,西方发达国家的政治秩序之所以混乱,是因为混淆了这三个不同层次的行动,本该从事第一层次行动的公共代理人却介入第二或第三层次行动,并且还给他们的"越轨"行动披上合法的外衣。更为糟糕的是,正在比赛当中,裁判员却在不断改变比赛规则,而且还公开声称这是他承担的社会任务。<sup>©</sup>

### 三、财政 --货币宪法与税制改革

在经济市场上,政府的行动主要是通过财政政策和货币政策来实施的,政府规模和权力膨胀主要是通过财政政策和货币政策的不断膨胀来实现的。因此,要解决政府规模和权力的不断膨胀就要解决政府的政策膨胀;而要约束财政政策和货币政策的过度扩张,就必须对政策的制定过程施加宪法规则约束,制定政策应当遵循经过一致同意形成的规则。宪法经济学认为,财政—货币宪法是约束财政政策和货币政策制定过程的根本性规则。这种规则一旦确立,随后的财政政策和货币政策就应按这种规则来制定。

提出这种思路的公共选择学派成员认为,一旦政策制定受到宪法规则的约束,既可以消除政策制定者出于利己主义动机或集团利益目的对政策制定施加不利影响,又可以提高政策制定过程的透明度和政策走向与效果的可预期性。

布坎南和瓦格纳(R. E. Wagner) 设想的财政制度改革包括两个步骤。第一步是确立一个宪法规则,这个规则对于政治家和政府官员来说是外在的和"高高在上"的。这个规则使他们能够在税收水平下降的情况下,遏制对已经增长起来的公共支出的持续需求。这个规则有下列特征:"第一,它必须较为简单、易懂,能够被公众所领会,……。第二,……必须具有划分是否遵循或违反这个规则的标准界线,一旦规则遭到破坏,无论政治家或是一般公众都能比较容易地加以辨别。最后,也是最重要的一点是,这种财政规则必须反映和表达全体公民的价值观,从而使他们信奉规则规定的各项条款,这些条款在某种意义上可能被看作是神圣不可侵犯的。"第二步是明确地重新确立财政帐户收支平衡的原则,有效地控制公共开支,把凯恩斯主义破坏预算平衡的理论颠倒过来。

布坎南和瓦格纳还认为,货币数量的变化并不是中性的,这些变化会影响经济体系内部一系列变量的实际行为。货币的创造扭曲了经济运行的各种信号,结果使劳动和资本投入到那些如果没有不断增加的通货膨胀就无法维持的领域。虚假的信号也减少了诸如标准核算等计划的信息量,从而增加了经济运行参与者的决策失误。因此,不仅要确立平衡预算规则,而且要确立稳定货币规则。在布坎南看来,在一个财政—货币稳定的体制下运行的自由市场经济,不会内在地产生不稳定因素;相反,一个民主的政府根本不能成为稳定经济的力量,任何强迫政府这样做的企图,最终都必然会招致经济的动荡。

为了防止政府规模的过度膨胀,布伦南(Geoffrey Brernan)和布坎南于 1980 年提出一种垄断政府模型或税收模型<sup>®</sup>。他们假定每一个政府都是一个垄断者,都具有垄断者的行为,政府的主要目标是政府税收收入最大化。他们认为,政治竞争对政府施加的约束是无效的,这主要是因为选民存在合乎理性的无知,多数票规则会造成选择结果循环或选择结果的不确定性,当选政治家或官员之间相互勾结、互投赞成票。

布伦南和布坎南认为,虽然政治市场上的竞争不能约束政府扩张的欲望,但是通过宪法来限制税收收入来源、政府债务发行和货币创造就能做到这一点。他们(下转第96页)

之前,改革现有的汇率制度。保罗·克鲁格曼的"汇率目标区"理论是一个不错的选择。该理论是一个基准汇率为中心,上下各留有一定的汇率浮动区间。汇率在区间内的波动基本上不受央行干预,只有当汇率接近目标区边界时,央行会适时干预,使其回到目标区内。汇率目标区能避免固定汇率和浮动汇率的许多弊病,保持汇率水平的适度稳定性与灵活性的结合。

- 3. 提高本币的收益率。实际收益率的提高有助于降低货币替代的程度。在一般情况下,应通过适当的利率政策使本币的利率水平不低于国际利率水平,并保持实际利率为正值。抑制通货膨胀同样也可以提高本币的实际收益率,增强公众信心,提高本币的竞争力。
- 4. 谨慎推进人民币自由兑换的进程。应分阶段、有选择地实现资本帐户自由化,而不能突然放开,以防止可能出现的本币骤然贬值和严重货币替代。首先放开资本流入,一段时间之后,如果国内对长期资本吸收较好,人民币币值稳定,可以再放松对外币资金流出的限制。而对短期资本的流动,应作为资本帐户自由化的最后步骤,在国内经济稳定增长、居民对本国经济和本币币值的信心稳定,国家实力较强时才可放开。

#### を 全文献

- 1. 姜波克:《货币替代研究》,上海,复旦大学出版社,1999。
- 李丹心、钟伟:《中国货币替代的实证分析》,载《国际经贸探索》,1998(2).
- 3. 杨军:《中国货币替代弹性的实证研究》,载《金融研究》,2002 (4)。
- 4. 范从来、卞志村:《中国货币替代影响因素的实证研究》,载《国际金融研究》,2002(8)。
- 5. David, T. King, Bluford H. Putnam and D. Sykes Wilford, 1978. A Currency Portfolio Approach to Exchange Rate Determination: Exchange Rate Stability and the Independence of Monetary Policy. The monetary Approach to International Adjustment.
- 6. Marc, A. Miles, 1978., Currency Substitution, Flexible Exchange Rates, and Monetary Independence. American Economic Review, Vol. 68.
- 7. Micheal , D. Bordo and Ehsan , U. Choudhri ,1982. Currency Substitution and the Demand for Money: Some Evidence for Canada. Journal of Money , Credit , and Banking , Vol. 14.
- 8. Stephen, S. Poloz, 1986. Currency Substitution and the Precautionary Demand for Money, Journal of International Money and Finance, Vol. 5.
  - 9. IMF. International Financial Statistic related volumes.

(作者单位:厦门大学金融学系 厦门 361005) (责任编辑:N)

(上接第87页)认为,包含有限制政府征税、发行债务和印刷货币的权力的宪法规则能够在长期对政府施加唯一真正的有效约束。

在这个模型中,布伦南和布坎南把税收制度改革、税收立法和基本税收结构看作是约束政府无限膨胀的一种努力。这个税收模型与传统的公共财政模型不同。传统模型的目的是在某种效率和公平的规范约束下,选择政府如何对既定数量的收入进行征税从而获得最优的税收数量;而布伦南一布坎南模型试图通过公民寻求对政府官员机构施加的宪法约束,把政府的税收收入限制在一个既定的数量水平上。

假定个人根据他拥有的有关公共物品供给成本的信息以及他所偏好的税收制度,愿意需要的公共物品数量或预算支出数量为 G,而所需要的公共物品的实际预算支出水平 G 是总税收收入 R 的函数,即:

G=R ......(1) 其中,是提供既定数量的公共物品所需要的预算支出与税收总收入的比例;是由外生因素决定的 0<<1。

这样,公民个人面临的选择是,选择一种税制安排,使得通过这种税收制度筹集的税收收入 R 能够生产出他们所偏好的公共物品数量 G。也就是使得 G=R。

如前所述,政府的行为是在既定的税收制度下使税收收入最大化,即:

$$\overline{R} = \overline{R}(b,r)$$
 .... (2)

这里,R 是在既定的税收制度下可能征收到的最大税收收入,R 是税基 b 和税法规定的税率结构 r 的函数。

这样,个人面临的选择问题就由选择税制安排具体化为选择税基 b 和税率结构 r,使得:

$$\overline{R} = \frac{G}{}$$
 .....(3)

即使得政府所需要的税收收入 R 与个人根据他所偏好的公共物品数量所愿意提供的税收收入 R 相一致。

由于政府的税收收入 区决定于税基和税率结构,因此,

在其他条件不变的情况下,个人对包括税基形式和税率结构在内的基本税收结构所做出的集体选择,就把政府的税收收入限制在公众所愿意的数量水平上,从而约束政府规模无限膨胀的趋势。于是,布伦南和布坎南提出的建议是:税制改革应把集体选择的对象由选择税收具体化为选择税基和税率结构。

#### 注释:

Buchanan , James M. ,1990. The Domain of Constitutional Economics. Constitutional Political Economy , Vol. 1 , No. 1 , pp. 1 ,2 ,9.

Buchanan , James M. , 1984. Constitutional Restrictions on the Power of Government. The Theory of Public Choice , Ann Arbor: University of Michigan Press ,pp. 440 ,441.

休谟曾经认为,立法的前提是假定每一个人都是无赖,都是惟利是图者。J S 穆勒则认为,宪制政府的绝对原则需要把政治权力假设为完全用于促进统治者特殊目标的实现。参见《新帕尔格雷夫经济学大辞典》,中文版,第 1 卷,636 页,北京,经济科学出版社,1992。

⑪⑫布坎南:《自由、市场和国家》,中文版,260、252~253、260、259、244~245页,北京,北京经济学院出版社,1989。

Buchanan , James M. ,1991. Constitutional Economics. Cambridge : Basil Blackwell ,pp.  $42 \sim 43$ .

⑬布坎南、瓦格纳:《赤字中的民主》,中文版,178页,北京,北京 经济学院出版社,1988。

(Bernnan, G. and Buchanan J. M., 1980. The Power to Tax: Analytical Foundations of a Fiscal Constitution. Cambridge University Press.

### 主要参考文献:

- 1. Buchanan, James M., 1984. The Theory of Public Choice , Ann Arbor: University of Michigan Press.
- 2. Buchanan , James M. ,1990. Constitutional Political Economy , Vol. 1. No. 1.
- 3. Mueller , Dennis C. , ed. ,2001. The Economics of Politics , MA : Edward Elgar Publishing ,Inc.

(作者单位:中国人民大学经济学院 北京 100872) (责任编辑:S)